Egzamin z chemii organicznej. Pierwszy termin. 02.02.2009.

1. (23 p.) Na butan-1-ol podziałano stężonym kwasem siarkowym w podwyższonej temperaturze otrzymując mieszaninę stereoizomerów A i B. Na tę mieszaninę podziałano bromowodorem otrzymując mieszaninę stereoizomerów C i D.

a) Podaj wzory przestrzenne i nazwy związków A, B, C i D.

b) Przedstaw mechanizm reakcji: butan-1-ol ( A + B. 

c) Przedstaw mechanizm reakcji A (lub B) ( C + D. Czy otrzymana w tej reakcji mieszanina będzie skręcała płaszczyznę światła spolaryzowanego? Podaj wyjaśnienie.

2. (29 p.) Zaproponuj schematy syntez stosując (za wyjątkiem podpunktu c) oprócz wskazanego inne, dowolne reagenty:

a) kwas m-aminobenzoesowy z toluenu

b) kwas (R)-2-metylobutanowy z p-toluenosulfonianu (S)-1-metylopropylu (otrzymywanie związków Grignarda nie jest reakcją stereoselektywną)

c) N-benzyloanilinę z toluenu, jedynego związku organicznego, metodą inną niż benzylowanie aniliny

d) kwas 4-metoksybenzoesowy z fenolu

e) 2-metylopentan-3-on z propanianu etylu 

3. (20 p.) Przeanalizuj podane niżej schematy reakcji i wykonaj następujące polecenia:

a) Wskaż, które z równań ilustruje właściwą metodę otrzymywania estru.

b) Przedstaw mechanizm tej reakcji i wskaż etap decydujący o szybkości całego procesu.

c) Wyjaśnij możliwie wyczerpująco, dlaczego w przypadku pozostałych reakcji analogiczny etap nie zachodzi.

A) kwas octowy + fenol (wobec jonów H+) ( octan fenylu

B) kwas octowy + butan-1-ol (wobec jonów H+) ( octan butylu

C) kwas octowy + fenol (wobec jonów OH-) ( octan fenylu

4. (23 p.) Uzupełnij i zapisz poniższe równania wzorami podając również nazwę (nazwy) głównego produktu (produktów) oraz NAZWĘ typu każdej reakcji (np. substytucja nukleofilowa SN1). Wykonaj dodatkowe polecenia.

a) benzaldehyd + metyloamina (katalizator = H+)( 

(Wyjaśnij, dlaczego nadmierne stężenie kwasu mineralnego utrudnia przebieg reakcji)

b) eter benzylowo-fenylowy + 1 mol HI ( 

c) 2-chloro-1-fenylopropan + KOH (alkohol) ( 

d) 3-chloro-2-fluoronitrobenzen + etanolan sodu (
e) benzaldehyd + cykloheksanon (katalizator NaOHaq, (t ) (
5. (14 p.) Na chlorobenzen podziałano chlorkiem kwasu propanowego wobec kwasu Lewisa a na produkt tej reakcji najpierw hydrazyną a następnie wodorotlenkiem potasu w podwyższonej temperaturze (reakcja 1). W innej reakcji (reakcja 2) chlorobenzen poddano działaniu 1-bromopropanu wobec kwasu Lewisa. Przedstaw schematy obydwu syntez. Podaj nazwę typu reakcji 2 i przedstaw jej mechanizm. 

7. (6 p.) Narysuj wzory przestrzenne i wzory Fischera aminokwasów powstających w wyniku hydrolizy tripeptydu Ala-Ser-Wal (L-alanina-L-seryna-L-walina) o wzorze: H2NCH(CH3)CONHCH(CH2OH)CONHCH[CH(CH3)2]CO2H. 

